



掬蛋是以两副扑克牌为工具,四人参与、两两结对进行的益智游戏。

掬蛋上桌

一边是经济 一边是竞技

■ 本报记者 郝一萍 摄影 张磊

从小牌桌到大生意
金融圈的“社交神器”

掬蛋是以两副扑克牌为工具,四人参与、两两结对进行的益智游戏。其玩法是根据升级、跑得快、斗地主等综合而来,不像桥牌那么复杂。容易入门、团队协作、游戏感强等特点使掬蛋成为引荐生人融入熟人圈子的绝佳工具。

“饭前不掬蛋,等于没吃饭”“掬蛋打得好,说明有头脑”“掬蛋算得细,说明懂经济”“掬蛋都不会,怎能站好队”……越来越多的顺口溜展现了掬蛋在民间的影响力。

事实上,掬蛋在江浙地区早已流行多年。此前,东方财富董事长其实当选上海市掬蛋运动协会会长,这个消息再次引发大量关注。东方财富

2023年年报显示,其实在东方财富的持股比例为19.31%,按东方财富目前约2000亿元市值计算,其身价近400亿元。

和其实一样热爱掬蛋的金融从业人员不在少数。就像知名投资人彼得·林奇建议“华尔街的股票投资人和证券经纪人都去学习德州扑克”那样,如今不少投资公司为为了谈业务,已经开始敦促从业人员“进修”掬蛋。

近年来,掬蛋教练老梁辗转于全国多地授课。与记者通话时,他刚从深圳回到北京。“在南方地区,很多饭店、俱乐部的单间里都摆着牌桌,饭前、饭后掬蛋已经是商务宴请的必备环节。有些人,平时吃饭请不来,但一提掬蛋就参加。”他对记者说,“这次去深圳是有一家俱乐部举办两场比赛,要我去做技术指导。参赛者大概有二三十人,都是知名企业。今明两天我会在北京组织培训,后天又

要飞去内蒙古。”

代管天津掬蛋事务的天津市竞技二打一扑克运动协会会长常良告诉记者,从去年起,协会就举办了多场掬蛋培训活动,已有近2000人参加,其中,以企业、社区对接为主。“不少商会、企业、社区都找过我们。我们培训的群体包括企业员工、退休干部等。此外,也有银行请我们为员工培训,入门即可,大概半天就能学会。”他对记者表示,“之前,有几名外地客户和这家银行谈业务时聊到掬蛋,银行工作人员都不会。后来,这家银行就来找我们培训,为以后和外地客户谈业务作准备。”

从业务饭局到全国赛场
体育圈的“中式桥牌”

随着这款游戏的普及,不少业内人士推测,掬蛋有望成为类似桥牌的正式体育比赛项目。



许多地方将掬蛋赛事和文旅深度融合,以此来推动当地文旅产业发展。

桥牌是起源于英国的扑克牌游戏,也是竞技性很强的体育运动,多次被纳入亚运会正式比赛项目。

这一推测并非空穴来风。早在2017年,国家体育总局棋牌运动管理中心就将掬蛋列入全国趣味棋牌类正式竞赛项目,2022年9月制定了《竞技掬蛋竞赛规则(试行)》作为全国性赛事的项目竞赛规则;2023年4月,中国企业体育协会掬蛋专业委员会成立暨2023(首届)中国职工竞技掬蛋锦标赛启动仪式,这是第一个全国性竞技掬蛋赛事;2023年10月,掬蛋成为第五届全国智力运动会的表演项目……掬蛋已一步步迈进竞技体育的赛道。

国家体育总局棋牌中心党委书记、主任朱国平曾表示:“掬蛋具有强烈的产业属性,有很强的带动和促进消费的能力。”事实也正是如此。不少地区看好掬蛋产业的市场潜力,

积极申办掬蛋赛事,希望以此来撬动产业经济新热点。

“许多地方将掬蛋赛事和文旅深度融合,比如组织来自全国各地的参赛选手游览当地景点、品尝特色美食,奖品设置为景区门票、文创产品等,以此来推动当地文旅产业的发展。包括选手住宿、餐饮等都能促进当地消费。”常良才说。

多地对掬蛋赛事的热情给今年的全国大赛添了一把火。不久前,国家体育总局棋牌运动管理中心发布公告称,2024年全国掬牌(掬蛋)公开赛将于2024年6月至12月举办,由省内预选赛、省级决赛、全国总决赛组成,预计参赛规模不少于20个省、自治区、直辖市及计划单列市,总场次不少于60场。眼下,江苏今世缘酒业股份有限公司、上海姚记科技股份有限公司等多家上市公司正在角逐这场赛事的总冠名权。

裁判员

对暗号最常见 需警惕选手之间的小动作

年逾五旬的刘春阳是全国首批、我市唯一一位获国家体育总局棋牌中心批准的掬蛋裁判员,曾执裁2023年全国掬牌(掬蛋)公开赛总决赛、2023(首届)中国职工竞技掬蛋锦标赛等多场重要赛事。

很多人会对掬蛋裁判员产生疑问:裁判员需要做什么?如何执裁?哪些行为需要判罚?对此,刘春阳表示,裁判员按工作内容被分为编排裁判员和执裁裁判员。

编排裁判员通常在幕后工作,主要是对参赛者进行分组。刘春阳对此解释道:“一场比赛通常有100多名选手,第一轮谁和谁对阵主要根据抽签决定,从第二轮开始会根据积分进行分组。这时,就需要由编排裁判员来‘排兵布阵’。”

执裁裁判员是比赛中的“执法者”,要根据规程和规则维护竞赛正常秩序,客观公正地评定运动员的成绩和名次。裁判员水平的高低直接影响比赛结果。

根据《竞技掬蛋竞赛规则(试行)》规定,暴露牌张、忘记报牌等行为均被视为违规,这也是刘春阳在执裁时常常遇到的情况。对此,他解释道:“关于暴露牌张,比如选手想打出3、4、5、6、7的顺子,但是不小心拿出了3、4、4、5、6、7,这时,4就是‘暴露牌’。选手需要把4亮开摆在面前,而该选手的队友只能在不破坏合理牌型的情况下才能出单张。此外,《竞技掬蛋竞赛规则(试行)》中有一项规定,选手出完一手牌后,手中牌数等于、少于10张时需要报牌。如果选手忘记报牌,即使最后获得头游(第一把自己手上所有的牌都出光)了,也会被判‘双下’(两名选手为三、四游),对手直接升3级。”

刘春阳在执裁的比赛中还遇到过越序出牌的情况。“当时,东位选手出牌之后,南、西两位选手还没有表态,北位选手就出了4张2。这时,4张2这轮就不能再出了,需要亮开摆在面前,下一轮时,只要其他选手出的牌比4张2小,就要把4张2打出去。”他说。

选手在掬蛋比赛中需要两两配合,而队友之间对暗号是最常见的违规行为。为了防止对暗号的情况出现,根据规则,正式比赛时,选手不能发出声音,所有信息都用卡片示意。比如,选手这轮不出牌,就拿一张过牌卡摆在指定位置;如果需要报牌,就将显示相应张数的卡片摆在指定位置。此外,队友之间还会架起挡板阻挡视线,只留一个窗口出牌。为了防止队友从窗口看到选手的牌型,比赛中,选手手里的牌不能高于桌



为了防止对暗号的情况出现,根据规则,正式比赛时,选手不能发出声音,所有信息都用卡片示意。

面,一旦发现违规,第一次警告、第二次扣分。

尽管如此,对暗号的小动作依然防不胜防。“比如,我出牌的时候作出这个手势,可以代表我手里剩的牌是一对小。”刘春阳向记者示范时,伸出食指和中指,作出向前推牌的动作,随即,又收回中指说,“而用一根手指出牌,意思是我手里的牌是单张的。这只是举例,诸如此类的暗号还有很多。”

除此之外,有的选手还会在比赛时恶意藏牌。他对记者表示:“大多数选手在比赛时会记牌。有一次,在一场比赛结束后,有选手反映本局比赛的牌不对。每位选手身后都有类似执法记录仪的设备,我们回放了整场比赛发现,有选手偷偷将手中的一张3和一张5藏在了身下。最终,这名选手被取消了参赛资格,我们还将情况上报组委会做进一步处理。”

执裁掬蛋等扑克牌类赛事时,裁判员需要丰富的执裁经验才能发现选手之间的小动作。眼下,刘春阳正着手培养更多青年裁判员,将这些经验传授出去。“根据规定,55岁以上的裁判员只能通过考核担任裁判长,而我还有两年就到岁数了。我希望在这段时间内,能培养出更多年轻的裁判员,继续推进掬蛋运动项目的发展。”他说。

掬蛋用品

专用牌比扑克贵 印刷厂、广告公司也在卖

掬蛋需要两副相同的扑克牌,每副54张,共108张。按照《竞技掬蛋竞赛规则(试行)》规定,比赛用牌的基本尺寸为长87毫米至98毫米,宽57毫米至60毫米。相比传统扑克牌,其尺寸略大一些。记者在电商平台搜索掬蛋牌,可找到上千个产品链接,掬蛋牌的尺寸大多符合该规格。

一位店主告诉记者,相比于普通扑克牌,掬蛋专用牌尺寸更大,质量和手感更好一些。此外,一些厂家还对掬蛋牌进行细分,包括常规牌、窄版牌等。该厂家生产的常规掬蛋牌宽为60毫米,窄版牌为57毫米。对此,厂家负责人表示:“掬蛋要抓的牌多,有些女性手小,不容易握牌,窄版牌更适合女性玩家。”

在价格方面,相较于普通扑克牌,掬蛋专用牌会更高一些。比如,在同一个品牌、同一家店铺内,扑克牌批发价

为2元/副,而掬蛋专用牌则要5元/副。此外,不少商家还推出印刷广告、定制礼盒等服务。

上市公司姚记科技也乘上了这股风潮,推出了掬蛋专用牌。该公司前身为姚记扑克,主营产品包括扑克。官网显示,该公司扑克年产量8亿副。年报显示,2023年,该公司实现营业收入43.07亿元,同比增长10.01%;归母净利润5.62亿元,同比增长61.37%。

除了掬蛋专用牌之外,专业掬蛋用品还包括牌桌、桌垫、挡板、提醒卡(包含过牌卡、报牌卡、暂停卡、召请裁判卡)等,正式比赛时还会配有发牌机、电子信息采集设备、记分夹板等。

一位业内人士对记者介绍说,在这些用品中,掬蛋牌、挡板、桌垫等产品的制作门槛较低,一些印刷厂、广告公司如今也做着掬蛋的生意。



掬蛋比赛用牌的基本尺寸为长87毫米至98毫米、宽57毫米至60毫米。相比传统扑克牌,其尺寸略大一些。

线上应用

组队方便但体验感不足 “扑克游戏摸到牌才有感觉”

随着掬蛋在线下走红,线上掬蛋平台也如雨后天春笋般冒了出来。记者在微信小程序上搜索掬蛋和掬牌,得到了近70个搜索结果;在应用商店搜索,同样能得到数十个App下载链接。欢乐斗地主、JJ斗地主等知名棋牌类线上平台也增加了掬蛋板块。

上市公司浙数文化的子公司边锋网络是最早将掬蛋游戏线上化的平台之一。不久前,浙数文化公布,截至2024年1月底,边锋掬蛋游戏App的DAU(日活跃用户数)已突破百万。该产品目前注册用户超过5000万,近一年来DAU涨幅超过50%。

天津掬蛋爱好者小夏告诉记者,他从去年开始接触掬蛋,空闲时间会找朋友、同事一起玩,不过,有时工作忙,不容易组上局,就在小程序上玩。他说:“在网上,我们可以随时随地玩,很方便,不过体验感没有那么好。扑克游戏摸到牌才有感觉,线上应用只是过过瘾。”

业内人士对记者表示,目前,一些大型掬蛋赛事已经尝试通过线上平台进行,希望以此减少违规行为出现。不过,也有选手为此研究出线上打暗号的方法,他对此也十分无奈:“出牌时,间隔1秒,间隔3秒都能传递信息,只要选手想作弊,这个东西很难完全杜绝。”

对话国家体育总局掬蛋竞赛规则执笔人顾毅

“靠作弊”“拼手气”难规避 竞技之路仍有“荆棘”

近年来,掬蛋在许多城市开展并呈现普及态势,但各地玩法、规则并不完全一致。随着这款扑克牌游戏逐渐走入竞技赛道,国家体育总局棋牌运动管理中心2022年推出了《竞技掬蛋竞赛规则(试行)》。在这本巴掌大的小册子上,包含了比赛通则、竞赛准备、赛场行为管理、判罚等10章内容。这也是首个用于规范和指导全国掬蛋竞赛组织的统一规则。如何制定规则?推行过程中遇到了哪些难题?如何进一步推动掬蛋运动发展?针对这些问题,记者采访了国家体育总局掬蛋竞赛规则执笔人顾毅。

如何制定竞赛规则?

顾毅:我们前期在掬蛋发源地进行了深入调研,仅扬州就待了20多天。在此期间,我们认真研究了多地掬蛋规则版本的实践,广泛听取了掬蛋项目相关协会负责人、运动员、裁判代表的意见建议。随后,我们借鉴和参考了其他体育项目的竞赛规则,提出了竞技掬蛋的概念,起草了《竞技掬蛋竞赛规则(试行)》,今后,还会在竞赛实践中对其进行完善。

参与竞赛的选手主要是哪类人群?

顾毅:近年来,随着掬蛋的走红,各地都在举办相关赛事。但不难发现,参赛者年龄较大,集中在50岁至70岁。而作为牌类运动员来说,脑力和体力的最佳年龄应该在40岁左右。目前,掬蛋的主要玩家以中老年人人居多,因此,加强梯队建设、培养年轻选手也要提上日程。

包括掬蛋在内,许多扑克牌项目都要“拼手气”,如何减少“手气”对比赛结果的影响?

顾毅:运动竞技最重要的是公平。没有一个体育项目主要是靠运气成分来决定名次的。但目前掬蛋的玩法主要靠“手气”,再加上“进贡”的规则,就会导致一开始赢的玩家,后期优势会越来越大。为此,我们会在大型比赛中打“同场牌”,也就是全场每桌的牌都一样,南北一方的牌一样、东西一方的牌一样,同方向比较得失,尽可能地减少运气成分。

在推动掬蛋成为运动竞技项目的过程中遇到过哪些问题和阻碍?

顾毅:掬蛋最早是一种田间地头的民间玩法。事实上,扑克在很多地区都有本地的民间玩法,就像天津的砸六家、大连的打滚子等。很多玩法追溯起来都有上百年的历史。如何让更多地区的人接受掬蛋?我们需要加大力度推广,包括推动掬蛋登上全国大型运动赛事的舞台,让更多人看到这项运动的前景。

在走访、调研过程中,我们发现,不少老玩家抵触掬蛋成为竞技项目。因为一旦成为竞赛项目,研究掬蛋的人和专业打比赛的人就会越来越多,他们担心掬蛋会降低娱乐性。因此我们在调研的过程中也受到了一些阻力。

去年,掬蛋被列为第五届全国智力运动会表演项目。但在这场表演赛中,我们发现作弊的情况,包括藏牌、打暗号等。为此,比赛时,我们在桌上架了挡板,选手背后也会有摄像头记录其比赛时的一举一动,但依然不能完全避免作弊,更多要靠选手的自我约束。不可否认,掬蛋距离成为登上亚运会、奥运会等赛事的正式体育运动项目还有一段路要走。

未来如何进一步推动掬蛋运动发展?

顾毅:国家体育总局棋牌运动管理中心已按照成为正式体育运动项目的标准,对掬蛋进行引导和规范,出台了多项规定制度。目前,我们已在《竞技掬蛋竞赛规则(试行)》基础上对规则进行修订。规则将会分为大众娱乐型和竞技比赛型,也为掬蛋进一步推广打下基础。